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" PSCCOLE NOTE : 237

La risoluzione meccanica delle equazioni.
Nota,/'di; CAB.LQ VIANSWO{'& Ca,rr.a.ra,). '

' Sunto. = Le bilancie elettromccamche per la moluzume delle equamom a
T um mcognita , .

, Lo sv1luppo odlerno delle ma,cchlne opera.tncl, addlmonatrlcl
e moltlphcatrlcl, non - ha -mancato di estendersi dall’ a.ntmetica al
" .¢ampo veramente algebrico. La ‘meccanica ha invaso anche quelle
. ¢he parevano le speeula.moni del calcolo, ed ha fornito i mezzi per
" la risoluzione delle-  equazioni. Ben a: ra.gione LeoNARDO DA VINCI,
quattro secoli or sono, la.sclavw _scritto: « tntto a questo mondo & -
© meccanica! ». - ' ~, ~
7 Gl appa.recchl ehe servono alla risolnmdne delle eqﬁamom di -
gra,do elevafo. ad un’ moogmta, smw elettromecc&mci ossia il mo-
‘vimento degh orga:m motori, 23 tutto q!ettmco 11 prmclpio mecca-
mco sul quale si basano & quello del- teorema di VARIGNON : « La~
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somma algebrica dei momenti di forze rispetto ad un asse di rota:
zione & uguale a quello delle risultanti del sistema »,
' Su di un giogo di una bilancia viene. esercitato un certo nu-
tero’ di’ momenti, la cui- somma dev’ essere uguale a zero, perché
Y équazioné sia soddisfatta; allora il giogo & in ethbllo

Ogni momento applicato corrisponde a un termine della equa-
zione; la forza che da il momento & fornita dall’ attrazione di due
elettrbé\alamlte percorse da correnti: una di queste @ fissa con mor-
setti al glogo e 'altra & fissa al telaio dell’ apparecchio, ma imrhe-
diatamente ‘sotfo alla prima; il braccio della fissa & dato dalla
distanza dell’asse dell’elettrocalamite al fulcro del glogo 11 braceio
81 prende’ proporzmnale al coefflclente del termine dell’ equazione,
portandolo a destra o a smrstla del fulero, a seconda che il coef-
ficiente di quel termine & positivo o negativo; . mentre 1’ intensita
della forza esercitata fra le elettrocalamite & proporzmnale alla
vanablle ) T -

La risolvente dl un’ equazxone di 30 grado & qum(h una bilancia
'che ha tre pala, di bobine spostabili a qualsiasi distanza dal fulcro.
Dal gruppo di pile o accumulatori pdrtono quattro circuiti: uno
porta la resistenza a culsore e le tre bobine situate mel telaio del-
L apparecchio; e si fa in modo. di avere per intensith un’ ampere.
Gli altri cireuiti portano ciascuno una bobina e un’adatta resi-
stenza regolabile: ciascuna di queste & collegata con le altre in
modo che la loro 1e;,olaz1one sia concomitante, e sono cosi calco-
late che I’ intensita della bobina 2 & nguale al quadrato di quella
della bobina 1, e quella della bobina 3 & pari al cubo della bo-
bina 1. Se I'intensita . della corrente & variabile, ed & considerata
.come la X al 1° grado, le correnti che passeranno -nelle bobine 2
e b corrispondono rispettivamente a X*e X% 11 termine noto del-
1’ equazione ‘& dato -da un:- peso ethbratcre spostabile, lungo ‘il
“giogo e che ha la sua distanza da fulero proporzionale al valore
del termine. ‘ '

11 fanzionamento-di queste “bilance si ottiene ponendo la bi-
lanéia in’ equilibrie “con” dei -pesi d& applicaré sui due piattelli o
si’ sposta il péso equilibratore propofzionsle @l termine noto.

‘Si chiude ‘poi il circuito ¢ si ‘regolano le resistenze - finche la
bilancia, non toﬁrna ‘in équilibrio; allora il -valore = dell intensith
della ‘cérrente ‘@ una. radice dell’ equazione, Le altre radlcl #i tro-
vano con _ulteriori variazioni della corrente. : »

A 7 estrazione quindi’ deHe radici’ @ ridotta alla lmmrazmne d1
1nten31ta dl (orrente medlante amperometro




